邮箱:516558132@qq.com

角线目指



以坚守心 行万里路

不记得是怎样的契机让我遇见了《欧阳修传》, 此后,欧阳修起起伏伏的人生和他不屈的形象便在

唐宋八大家之一的欧阳修幼年时便与文字结下 不解之缘。他虽出身孤寒,却并未因此埋没了才华 和胆识。他勤学苦读,善于总结,对于文学创作始终 坚持自己的见解,保持写作的初心。才华出众的欧 阳修步入仕途后,虽经历坎坷,但仍拥有一颗坚定善 良的心,将宋代文学创作拉回正轨,提拔了一众有才 能有远见的学子,不论道途之中有多少人搅弄风云, 他依旧"暗夜行舟,只向明月"

欧阳修以韩愈为偶像,坦然自若。在北宋西昆 体盛行的时候,他仍保有对古文的初心,坚信自己所 坚守的古文, 抛开华丽词藻与繁缛故实, 将文章的思 想与感情尽现在世人面前。他以昌黎先生为榜样,

手持《昌黎先生文集》残卷,誓要改革大宋文坛。终 其一生,他对于文学与国家的初心从未改变。

他大义凛然,正直刚毅。为范仲淹等人辩护时, 他深知会给自己带来怎样的后果,却依旧随心中之 义前行。当他被贬入夷陵时,并未沮丧颓废,而是将 贬谪作为"砥砺节操,升华自我人格境界"的契机,忠 于职守,勤于公务。并时刻自勉,将自己对于文学创 作的看法再次进行深刻的体会,从未有一刻停歇。 当他因政治迫害,小人诽谤再次被贬谪时,他将痛苦 乏闷寄情山水,与民同乐。于是,便有了"醉翁之意 不在酒,在乎山水之间也"这样的千古名句。

小说《孤城闭》中,欧阳修在作者米兰lady的塑 造下,变得更加鲜活。在他身心俱疲,将要启程离开 京城,临行前来拜别仁宗皇帝时,他说,他很庆幸能 够生在这样一个堪称海晏河清的时代,尽管,他曾被

这个被戏剧加工过的情节,虽然可能不是真实存 在,但却在我阅读《欧阳修传》时反复出现于脑海中。 当欧阳修肃然回望这个终其一生热爱的大宋时,世人 将看到他所创下的文坛辉煌,当然也不会忘记他一生 的沧桑。他一直保有坚守之心,在政坛上为国为民鞠 躬尽瘁,在文学创作上越走越远,不惧风雨。

记得初中时,我曾做了有关"文字本身,即是永 恒"的演讲。那时的我,心比天高,总觉得天地万物都 是自己的,却不知如何将这短短八个字刻入心骨,并 为其坚守一生,让其真正永恒。或许是因为那时的我 还没有遇见欧阳修,没有遇见这个忍辱负重,坚守文 心的欧阳修。当他真正实现自己的文学理想,将宋代 文学创作引入了健康发展的轨道时,岁月的霜痕也并 未怜悯他,但我想,他终其一生定会无憾无悔。

唯有坚守本心,方可无畏前行。

我热爱文字,因为它总能恰好让我寄托无处安 放的情感,让我在无数个因压力与烦恼而痛苦的时 刻找到一个心安之所,催我自新,给我自信。我也深 知,在这样一个数据年代,坚守本心仍是一件艰难的 事。不过,当我手捧热爱的书籍,执笔写下心中所想 时,我便有了坚定理想与前行方向的动力。我知道, 这是欧阳修流传于世的精神与品格给予我的礼物。 我将以他作为我学习的榜样,作为我心中的灯塔,就 像他赤诚的仰慕昌黎先生那样。

升入高中后,有同学问我:"你的梦想是什么?" 我记得,我坚定的说:"我想做一位作家,一位像欧阳 修那样有坚守之心的作家。为人民而写,为时代而 写,为世间万物而写!"

(作者系通辽五中学生)

书香件我成长

我喜欢读书、看书和听书。无论是漫画书、小人 书、故事书还是科普读物我都很喜欢。

我很小的时候,爸爸妈妈就给我讲《青蛙王子》《拇 指姑娘》《西游记》的故事。稍长大一点,爸爸妈妈又教 我读唐诗宋词,"旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家"; "儿童相见不相识,笑问客从何处来"等等,我仍然记忆 犹新。也正是在他们的引导下,我感受到了听书、看书 和读书的乐趣。我喜欢读杨红缨的搞笑,喜欢读鲁迅 先生的认真,也喜欢读《三国演义》《水浒传》《西游记》 和《红楼梦》等大家名著。我读了许多书,我从书中找 到了心灵的共鸣和知识的魅力。因为爱读书,我可以 飘洋过海去游览外面的世界,也可以与圣人先贤促膝 而谈。在众多作品中,印象最深是《安徒生童话》。每 当我拿起它时脑海中便会出现了可怜的卖火柴小女孩 的叫卖声,拇指姑娘向往光明和自由的眼神,海的女儿 勇敢地走向大海的画面……安徒生童话中的人物勇 敢、勤劳、坚韧,都拥有牺牲精神和克服困难的决心

年复一年,日复一日,在如饥似渴地阅读中,使我 的语文成绩也突飞猛进,使我的课外知识丰富而多彩, 使我更加热爱生活,热爱社会,热爱这个美丽世界。翻 阅人世千般气象,万种风情的纸页,触摸书中故事的经 脉,展读书中人物的笑颜,捧书中文章行云如水的语 句,花雨缤纷的意境在一缕书香的温润中闪光,炫彩,

(作者系通辽市新世纪学校四年三班学生 指导教 师 王红艳)

做自己的主角

有人说人生似洪水奔流,不遇岛屿与暗礁,难 以激起美丽的浪花。这恰恰也是史铁生用一生诠 释的真理。如果有一天命运将你击垮,你是颓废沉 沦还是接受挑战?

史铁生在《我与地坛》中说"我常以为是丑女造 就了美人,愚氓举出了智者,懦夫衬照了英雄,众生 度化了佛祖。"我认为命运必有残缺,如果你愿意将 脸庞迎向阳光,那么脸上便不会有阴影。生活从不 缺乏苦难,乏的是苦难来临时继续热爱生活的勇 气。或许在《我与地坛》中诠释的就是这种一种理 想主义的生命美学。

生命的开拓讲究的不过是一种豁达的心

态。所谓豁达,就是"沉舟侧畔千帆过,病树前头 万木春",不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香。泉 水需要汇聚才能形成汪洋,长年累月的水滴才可 能石穿,成百上千的岁月沉淀才是历史。人生也 亦如此,要像《平凡的世界》中孙少平那样做自己 的主角。尽管他的命运已经被定义,生活也处处 不如意。可他没有就此颓靡沉沦,他诠释的是不 甘,是平民的觉醒。他奋勇向前,主宰自己的命 运。世界以痛吻他,他却报之以歌。就像路遥所 说:"生活不能等待别人来安排,要自己去争取和 奋斗,不论结果是喜是悲,可以慰藉的是你总不 枉在这世界上活了一场。"万物更新,旧疾当愈。

冬天到了,春天还会远吗?倘若到达了顶峰便当 "一览众山小", 若最终停在了半山腰, 便常乐常

无论是小小村路还是崇山沃野,也正是这些未 知使人生保持前进的乐趣。如果世界没有差异,那 人间将会是一潭死水或是一片没有绿洲的沙漠。 哪怕是富士山也留不住即将败落的樱花,人们会接 受它的逝去,把期待留给下一次的绽放,下一个春

"高山仰止,景行行止,虽不能至,心向往之。" 愿你且将新火试新茶,诗酒趁年华。

(作者系库伦旗第二中学 高二六班学生)

来读书吧,遇见一个有趣的灵魂

还记得四年级时,我们曾经学习过一篇中国现 代漫画事业先驱、散言家丰子恺爷爷的散文《白鹅》 吗,是否给你留下了深刻的印象吗?今天,我要聊 的这本书也是他的作品——《小学生丰子恺读本》, 书中收录了丰子恺爷爷的部分漫画和散文。我特 别喜欢封面上的那句话:"近来我的心为四事占据 了:天上的神明与星辰,人间的艺术与儿童,这小燕 子似的一群儿女,是在人间与我因缘最深的儿童, 他们在心中占有与神明、星辰、艺术同等的地位。" 我也因此确定,丰子恺爷爷一定非常喜欢少年儿 童。如此喜欢少年儿童的爷爷写的书,少年儿童也 必定会喜欢吧!

本书共六篇,每一篇都配有精美的插图和有趣 的导语。每篇文章都令人深有感触。偷偷告诉你, 其实每一篇都是丰子恺的宝贝,如丰子恺的"外公 纸"。小读者可以边读书边探寻、边发现这些宝贝, 这个过程其乐无穷,在不知不觉中爱上语文、爱上 阅读。

书中让我印象最深的是《珍珠米》一篇。因为 喜欢,我读了又读,不满足于本书的节选,我找到 了完整的全文,又读了好几遍。全篇以小孩子的 口吻写"最使我不能忘却的要算几位先生的印象: 校长先生的秃头,年级主任的浓眉毛,潘先生的红 鼻头,华先生的两个大牙齿,我已看得很熟,一闭 眼睛就可以想象出来。校长先生的还有,级主任 的不过,史先生的差不多,华先生的诸位小朋友。 我们都听得很熟,有几位同学模仿得很像。这些 情景,这些音调,我今后永远不能常常接近了。"你 看,他的文笔是如此好玩,像一个朋友在与你聊 天。此外,书中的题目也十分有趣,如:"不喝肉汤 的杨柳"等等

我推荐你也来读读《小学生丰子恺读本》吧!它 可以陶冶你的情操,传授你写作秘决,更会让你遇 见一个有趣的灵魂。

(作者系通辽市新世纪学校五年三班学生指 导教师 王淑环)

读《长征的故事》有感

目睹了两个舅舅为家产而争吵不 休以及人们在生活琐事中所表现 出的贪婪与自私。现实生活中的 爱与恨,善与恶在阿廖沙幼小的 心灵留下了深刻的烙印。阿廖沙 11岁时,最爱他的母亲不幸去世, 接着外祖父破产,他寄人篱下的 日子也宣告结束,阿廖沙决定独

《童年》是前苏联著名作家高

尔基的"自传体三部曲"之一,小

说主要讲述了3岁的小主人公阿

廖沙在父亲去世后,跟随母亲在

外祖父家度过的艰难岁月。慈祥

的外祖母对他百般疼爱,呵护倍

至,阿廖沙也在外祖母讲述的美

妙故事中慢慢长大,期间他亲眼

书中阿廖沙阻止继父家暴的 一段描写给我留下了深刻的印 象。书中写到,一天喝晚茶时,阿 廖沙突然听到一阵奇怪的声音, 他跑过去一看,是继父正在殴打 阿廖沙的母亲。母亲跪在地上, 气喘吁吁,昂首挺胸,后背和胳膊 贴在椅子上。而一身新制服,打 扮得干干净净的继父正在用他的 长腿踢母亲的胸口。愤怒的阿廖 沙拿起生父留下的唯一的遗物 一把骨柄镶银的面包刀,当 他用尽全力将面包刀刺向继父腰 间时,母亲猛推了继父一把,面包

刀只刺破了继父的制服,划伤了他腰间的一点皮肉,惊 慌失措的继父"哎哟!"一声,逃出房门……在这段描写 中,年仅10岁的阿廖沙表现出的机智勇敢和敢于抗争 的反抗精神令人敬佩。

自去谋生。

书中通过阿廖沙的故事生动地再现了十九世纪七 八十年代俄国下层人民的生活状态。作家高尔基选择 揭露"铅一样沉重的丑事",因为他相信黑暗中仍有光 明。小说传递出作家对善良和光明的强烈期盼,使读 者在悲愤气氛中感受生命的顽强。阿廖沙虽然生活在 黑暗污浊、令人窒息的环境中,但依然像荷花一样"出 淤泥而染",保持着对生活的勇气和信心,并逐渐长成 为一个坚强勇敢,正直善良的人。

怎么样,听了我的介绍,你是不是想读一读《童 年》,我们是不是应该更加珍惜自己的幸福童年呢?

(通辽市新世纪学校六年一班 指导教师:杨立倩)



从前,长征对我来说只是一段历史,和我们小 学生的生活相距很远,但是在我读完《长征的故事》 后我的看法彻底改变了。

《长征的故事》讲述了红军战士在长征路上的 各种经历。长征之路艰难不仅难在战士们要不断 地与敌人战斗,还要与饥饿、伤病、残酷的自然环境 斗争。即便如此,红军始终坚持原则,不忘初心并

最终完成了两万五千里长征的伟大壮举。在长征 途中,战友们相互扶持、无私关爱教会了我如何与 同学和朋友相处;战士们饿着肚子却仍然能在挖野 菜中发现乐趣,教会了我即使身处困境也应保持乐 观向上的积极心态;在那些取得胜利的战役中,战 士们不但付出了体力,更付出了智慧,教我在学习 中要勤于思考,而不是一味的埋头苦读。

长征不只是一段历史更是一种精神,它没有因 为已成往事就变得落后过时。事实上,长征精神是 引导我们不断进步,不断完善自我的指路明灯,应 该世世代代传承下去。我把这本书推荐给大家,希 望大家能从这本书上吸收更多知识,好好学习,长 大后建设祖国。

(作者系通辽市新世纪学校五年一班学生)

《小王子》的秘密

文/王子豪

今天我要和大家分享的这本好书是风靡世界 的儿童小说《小王子》,书中以小王子——一个孩子 的视角去观察成人世界里的空虚与愚妄,作者是法 国作家圣埃克苏佩里。

小说一开始就讽刺了缺乏想象力的大人们,比 如孩子们说:"有一栋美丽的房子,它是用玫瑰花砌 成的,房顶有洁白的鸽子,窗边还种着天竺葵"。可 大人们却想象不出这房子会有多美。但是如果你 告诉他们:"我看到一栋价值200万美元的房子!"那 他们肯定会不假思索地说:"那房子一定是美呆了

我想也许是作者圣埃克苏佩里在成人的世界 感到孤独,于是便借助小王子的眼睛去发觉大人们 的无事空忙,为了追求金钱、权力忘却了生命中最 有价值的童真与无邪,失去了宝贵的想象力。

整本书讲述了一个简单的故事,小王子在自己 的星球上与心爱的玫瑰花闹别扭,便开始了一个人

的旅行。他先后经过了6个星球,遇见了酒鬼、国 王、点灯人、爱慕虚荣的人、地理学家和商人。小王 子说,他们都太缺乏想象力了。后来小王子又来到 了地球,他说地球有110个国王,7000个地理学家, 90万个商人,750万个酒鬼,还有3亿多个虚荣的 人,约有20亿个大人。多么荒唐,又多么真实!他 们有一个共同的特点——把最美好的东西给忘掉

后来,小王子遇见了飞行员,他与大人不一样, 他俩如知心一般。他漫步沙漠又遇到了请求驯养 的狐狸,在与狐狸的相处中,小王子认识到了玫瑰 花对他的意义,认识到了爱与责任。临走时,小王 子向飞行员转述了狐狸告诉他的秘密:只有用心灵 才能看得清楚真正有价值的东西,用眼 睛是看不见的。这其实就是阅读《小王

子》的秘密!

书中的每一句话都充满童真,都值

得引起深思。小王子虽然只是个孩子,但以孩子的 视角提出来的问题同样值得好好思考。

其实《小王子》也是一本写给大人的书:你可以 选择做一朵任性的玫瑰,把爱隐藏在你的骄傲后

你可以选择做一只等待被爱的狐狸,让自己被 驯服,用金色的麦浪印证你永远的爱和等待。

你可以选择做一名飞行员,安慰在沙漠中的孩 子,给他一个装着羊的盒子。

当然,我们也可以选择做一个小王子,怀着童 心去寻找,去探索。

(作者系通辽市新世纪学校六年四班学生)

